

ОТЗЫВ

официального оппонента

Шацкой Ирины Вячеславовны, к.э.н., доцента

**на диссертационную работу Тазутдинова Ильдара Рашидовича на тему:
«Особые экономические зоны в системе обеспечения экономической безопасности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономическая безопасность)**

Актуальность избранной темы

Тазутдинов И.Р. обосновывает актуальность своего исследования тем фактом, что в нормативно-правовых актах последнего времени, в которых изложены основные направления развития реального сектора экономики, особая роль уделяется механизму государственно-частного партнерства. Действительно, ряд нормативно-правовых актов последнего времени, например, антикризисный план Правительства, федеральные законы «О промышленной политике», «О территориях опережающего социально-экономического развития», проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «о концессии»» и ряд министерских ведомственных актов содержат механизмы государственно-частного партнерства в качестве базовых инструментов. Автор в этой части поставил перед собой задачу провести логическую цепочку от государственно-частного партнерства к проблемам экономической безопасности, что выглядит не только новаторски, но и полезно для приращения научного знания.

Вообще, сам подход к проблемам экономической безопасности через развитие промышленности и, в целом, реального сектора, очень интересен. Экономическая политика докризисного периода постулировала тезис о том, что неконкурентоспособная промышленность нам не нужна, высокие цены на нефть и газ обеспечат нам приток доходов, за счет которых мы сможем купить все товары и услуги, в которых испытываем потребность. Изменение внешнеэкономических и политических реалий показало ошибочность этого направления. Импортозамещение и развитие реального сектора выбраны приоритетами экономической политики. Автор правильно отмечает, что в России использование механизма ГЧП в особых экономических зонах используется наиболее полно по сравнению с иными формами горизонтальной организации и территориальной локализации. Следует отметить и практическую конструктивную часть работы, так как ее прикладной аспект может быть использован в процессе хозяйственной деятельности.

В этой связи работа Тазутдинова И.Р. представляется актуальной, в ней содержатся новые научно обоснованные решения, имеющие существенное значение для развития страны (п. 9. Положения о порядке присуждения ученых степеней).

*Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,
сформулированных в диссертации*

Обоснование научных положений диссертационного исследования, а также выводов и рекомендаций осуществляется через детальный анализ пунктов научной новизны, формулировок выводов и рекомендаций, в связи с чем, считаем необходимым дать такую оценку в настоящем отзыве в соответствии с требованиями Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Автор диссертации в первом пункте новизны предложил собственное авторское «...обоснование необходимости формирования и развития особых экономических зон как формы институтов развития, обеспечивающих продвижение современных технологий и инновационных достижений в промышленное развитие страны и обеспечение на этой базе ее экономической безопасности» (страница 7 Диссертации). Как мы уже отмечали выше, сам подход автора к проблематике экономической безопасности через особые экономические зоны как институт развития, является новаторским, поэтому здесь мы видим как приращение научного знания, так и новое направление исследований практического характера, имеющее важное значение для развития страны.

Приведение собственной классификации особых экономических зон, а также вызовов, стоящих перед их развитием, отражает степень подготовленности соискателя к научной работе.

Во втором пункте новизны указано, что в диссертации «обосновано влияние экономического зонирования на общее состояние системы экономической безопасности и определены ключевые количественные показатели (индикаторы) и их последующий мониторинг» (страница 8 Диссертации). Здесь же указано на необходимость развития партнерских отношений государства и бизнеса в связи с необходимостью создания инфраструктуры и обеспечения конкурентоспособности. Следует признать приращением научного знания выработанную автором систему количественных показателей экономической безопасности в связи с экономическим зонированием. В части обеспечения конкурентоспособности, следовало более полно показать, о какой именно конкурентоспособности идет речь: международной, национальной, региональной и т.д., так как разные ее виды нуждаются в различном вариативном обосновании инструментов экономической политики.

Третий пункт новизны носит практический методический характер. Здесь автор обосновал возможность применения хорошо зарекомендовавшего себя инструмента менеджмента – SWOT, для целей анализа деятельности особых экономических зон. Новизной здесь выступает, во-первых, доказательство самой возможности использования такой методики для целей анализа совокупности хозяйствующих субъектов, не всегда связанных технико-технологическими связями. Во-вторых, такое обоснование открывает возможности дальнейшего использования SWOT для анализа иных совокупностей – кластеров, территорий опережающего развития, платформ, парков и т.д.

Наконец, четвертый пункт новизны, как бы завершает исследование и выходит на решение практической задачи – привлечение частных инвестиций в особые экономические зоны «...для развития промышленно-производственных особых экономических зон за счет совершенствования системы налогообложения и введения таможенных льгот» (страница 8 Диссертации). Показаны конкретные инструменты привлечения частных инвестиций, причем выводы сделаны на основании практического обследования конкретной особой экономической зоны. В работе, таким образом, достигнуто разумное сочетание теоретических разработок и практических предложений на их основе с использованием данных обследования конкретного объекта. Эта важная позиция подчеркивает практикоориентированность защищаемой работы и данная позиция заслуживает поддержки.

Касательно выводов и предложений, содержащихся в диссертации Тазутдинова И.Р., следует отметить, что логика исследования, правильно поставленные задачи и корректность выбранных методик исследования позволила получить обоснованные выводы, которые согласуются с элементами новизны, а также служат основанием для предложений практического характера. В этой части мы также считаем возможным поддержать диссертанта.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность положений диссертации как научно-квалификационной работы должна подтверждаться расчетными данными, логико-семантическими, экономико-статистическими и экономико-математическими моделями, разработками отечественных и зарубежных ученых по данной проблемной области. В этой части диссертация также удовлетворяет предъявляемым требованиям, так как в ней присутствуют расчетные материалы, экономико-статистические обоснования, модели. В диссертации показан широкий обзор зарубежных и российских источников, причем как монографий, так и журнальных статей в ведущих изданиях. Автор хорошо и творчески переработал

достижения ученых на современном этапе по исследуемой проблеме и сделал свои собственные выводы. Таким образом, задел Тазутдинова И.Р. позволил ему развивать идеи известных ученых и исследователей, а также предложить собственные разработки, основанные, в том числе, на собственном практическом опыте и изучении механизмов функционирования особой экономической зоны «Алабуга».

Тазутдинов И.Р. опубликовал достаточное количество печатных работ в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации основных научных результатов на соискание ученой степени; при этом в статьях содержатся все пункты новизны, а также основные положения и выводы диссертации.

Пункты новизны, выводы и рекомендации логически обоснованы и раскрыты в достаточной степени. Диссертация Тазутдинова И.Р. является научно-квалификационной работой и удовлетворяет предъявляемым требованиям в этой части.

Замечания и недостатки

Как и любая творческая работа, диссертация содержит в себе отдельные недостатки, по ней могут быть сделаны замечания.

Так, автору следовало сделать анализ не только одной зоны, но посмотреть результаты анализа по нескольким зонам, чтобы получить более релевантные данные, так как анализ и выводы по одной зоне могут оказаться уникальными и непереносимыми на иные зоны. Возможно, следовало привести свое обоснование выбора одной зоны и именно, «Алабуги». Здесь же возникает вопрос о степени влияния на результаты анализа SWOT размера зоны, ее территориальной локализации, принадлежности к региону-донору или региону-реципиенту бюджетных ассигнований. Кроме того, следовало указать, существуют ли какие-то ограничители в развитии зон, характерные именно для Татарстана, и исключительно для него. Следовало показать в работе, какое воздействие на развитие особой экономической зоны оказывает политическая весомость региона в составе РФ. На наш взгляд, такие элементы анализа позволили бы выявить ряд ограничений в развитии особых экономических зон в менее успешных регионах и показать направления экономической политики для выравнивания региональной экономики.

Заключение

Диссертация Тазутдинова Ильдара Рашитовича является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные решения, имеющие существенное значение для развития страны (п. 9. Положения).

Оформление диссертации и автореферата соответствует предъявляемым требованиям и ГОСТам. Содержание автореферата соответствует диссертации. Выносимые на защиту пункты новизны соответствуют паспорту научной специальности ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (экономическая безопасность), а **Тазутдинов Ильдар Рашитович заслуживает присуждения ему степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством».**

Официальный оппонент

кандидат экономических наук, доцент
Московского государственного
университета информационных технологий,
радиотехники и электроники,
доцент кафедры менеджмента

Ирина Вячеславовна Шацкая

Адрес: 119454 Москва, Проспект Вернадского, 78
Тел.: 8(910) 455-69-21
E-mail: shatskaya@mirea.ru

Подпись официального оппонента заверяю:

Ученый секретарь
Московского государственного
университета информационных технологий,
радиотехники и электроники

С.В. Булгаков

27.04.2015

